

VIII $\frac{26}{3}$

1887

✓ 1-24





ховнаго вѣдомства: царскосельскомъ — воспитательницѣ Елисаветѣ Шумиловой, казанскомъ — начальницѣ Анастасіи Стройковой и ярославскомъ — воспитательницѣ Маріи Станиславовой и наставницѣ по хозяйству Александрѣ Назаретской — Маріинскіе знаки отличія безпорочной службы, Шумиловой за XL, Стройковой и Станиславовой за XXV и Назаретской за XV лѣтъ. Приказали: Объ изъясненной Высочайшей волю, для припечатанія въ «Церковномъ Вѣстникѣ», сообщить редакціи онаго по принятому порядку.

ПРОГРАММА

церковно-славянской граммоты.

[Продолженіе].

А. Программа одноклассной церковно-приходской школы.

Годъ первый (4 урока въ недѣлю).

Изученіе церковно-славянской азбуки. Особенности церковно-славянской азбуки сравнительно съ русскимъ алфавитомъ.

Чтеніе употребительнѣйшихъ молитвъ по стѣннымъ таблицамъ изд. Святѣйшаго Синода. Практическое ознакомленіе съ надстрочными знаками и титлами. Упражненіе въ чтеніи по букварю.

Годъ второй (4 урока въ недѣлю).

Чтеніе избранныхъ мѣстъ изъ Евангелія по книгѣ Ильминскаго: «Обученіе церковно-славянской граммотѣ».

Чтеніе по Часослову и Псалтири.

Славянскія числа. Практическое ознакомленіе съ церковнымъ мѣсяцесловомъ.

Б. Программа дву классной школы.

Годъ 1-й и 2-й по программѣ одноклассной школы.

Годъ третій (4 урока въ недѣлю).

Продолженіе чтенія Часослова и Псалтири и Евангеліе отъ Маттея.

Годъ четвертый (4 урока въ недѣлю).

Чтеніе остальныхъ трехъ Евангелистовъ. Изъ учебнаго Октоиха, по возможности, служба гласа предстоящаго воскреснаго дня. Приготовленіе къ чтенію и пѣнію въ церкви по богослужебнымъ книгамъ.

Учебныя руководства и пособія для учениковъ: изданныя Святѣйшимъ Синодомъ стѣнные таблицы буквъ и краткихъ молитвословій и Молитвы Господней. Букварь, изданія Святѣйшаго Синода. Учебный часословъ. Учебная псалтирь. Учебный октоихъ. Евангеліе на славянскомъ языкѣ и книга Н. Ильминскаго: «Обученіе церковно-славянской грамотѣ въ начальныхъ народныхъ училищахъ». Казань, 1885 г. (цѣна 20 коп.).

Для домашняго чтенія учениковъ: Житія Святыхъ изъ Четы-Минеи Святителя (Димитрія) Ростовскаго.

Объяснительная записка къ программѣ церковно-славянскаго письма въ церковно-приходскихъ школахъ.

Церковно-славянская грамота въ церковно-приходскихъ школахъ должна составлять отдѣльный отъ русскаго языка предметъ; для обученія ей должны быть назначены особыя часы въ теченіе всего курса ученія. По своей задачѣ и по духу преподаванія церковно-славянская грамота должна примыкать къ Закону Божію, какъ ближайшее пособіе для него, и имѣть значеніе непосредственно послѣ него.

Въ церковно-приходской школѣ желательно было бы начинать обученіе прямо съ церковно-славянскаго азбуки. Но въ виду затрудненій, какія можетъ вызвать употребленіе при этомъ стариннаго способа, отличнаго отъ современныхъ, привычныхъ для большинства учителей, методовъ обученія чтенію, и извѣстнаго имъ только въ своемъ механизмѣ, съ другой стороны по многимъ неудобствамъ приложенія къ церковно-славянской грамотѣ общеупотребительнаго въ настоящее время звуковаго способа, предоставляется обучать церковно-славянскую грамоту

послѣ русской, и именно непосредственно послѣ того, какъ дѣти ознакомятся съ механизмомъ русскаго чтенія, т. е. въ концѣ первой или въ началѣ второй половины перваго года ученія. Изученіе церковно-славянскаго азбуки удобно начинать по напечатаннымъ по распоряженію Святейшаго Синода таблицамъ славянскихъ письменъ, которыя должны быть развѣшаны на стѣнахъ въ школь. При этомъ учащіеся должны быть ознакомлены съ строчными и надстрочными знаками и сокращеніями словъ. Затѣмъ слѣдуетъ ознакомить дѣтей съ подлинными названіями буквъ въ порядкѣ церковной азбуки.

Для начальнаго упражненія дѣтей въ церковно-славянскомъ чтеніи могутъ служить стѣнные таблицы краткихъ употребительнѣйшихъ молитвъ, уже прежде заученныхъ наизусть со словъ законоучителя. При разъясненіи учащимся отличительныхъ буквъ славянскаго азбуки сравнительно съ русскою, надстрочныхъ знаковъ (удареній и титлъ), славянскихъ чиселъ и нѣкоторыхъ самонужнѣйшихъ формъ славянскаго языка учитель руководствуется книжкою г. Ильминскаго: «Обученіе церковно-славянскаго грамотъ. Казань. 1885 г.». Ученіе перваго года оканчивается чтеніемъ по порядку букваря, изданнаго Святейшимъ Синодомъ.

Лицамъ убѣжденнымъ и опытнымъ отнюдь не возбраняется начинать обученіе съ церковно-славянскаго азбуки въ древлеуложенномъ порядкѣ и съ подлинными названіями буквъ. Такіе опыты даже желательны: они дадутъ цѣнный матеріалъ для болѣе вѣрнаго и положительнаго рѣшенія вопроса объ обученіи церковно-славянскому чтенію въ церковно-приходскихъ школахъ.

Во второй годъ учащіеся читаютъ избранныя мѣста изъ Евангелія, а затѣмъ Часословъ и Псалтирь по порядку. Учитель тщательно пручаетъ при этомъ дѣтей къ чтенію правильному, раздѣльному и внятному, съ точнымъ произношеніемъ славянскихъ буквъ, безъ всякаго уклоненія ихъ звука и также съ соблюденіемъ удареній и знаковъ препинанія; но паче всего славянское чтеніе должно быть благоговѣйное и молитвенное.

Учитель долженъ при этомъ руководить учащихся собственнымъ своимъ образцовымъ чтеніемъ.

При чтеніи обращается вниманіе на значеніе простѣйшихъ словъ и выраженій, чтобы предотвратить чисто механическое чтеніе безъ всякаго пониманія, но не требуется при этомъ объясненія всего содержанія читаемаго. Уразумѣніе церковныхъ текстовъ достигается учащимися постепенно, по мѣрѣ пріобрѣтенія знанія Священной исторіи и истинъ вѣры, а также по мѣрѣ умственного развитія. Главная забота должна быть посвящена религіозно-воспитательной задачѣ, и посему главною цѣлю церковно-славянскаго чтенія поставляется духовное назиданіе и воспитаніе въ дѣтяхъ молитвеннаго духа и вообще молитвеннаго настроенія. Поучительно въ этомъ отношеніи слѣдующее наставленіе въ предисловіи къ часослову:

«Юже книгу вы, родители благочестивіи, яко началоположеніе житія христіанскаго стяжуще, чадомъ вашимъ вручайте ко ученію, увѣщающе я неусыпно прилежати навыкновенію въ ней содержимыхъ: вы же, чада христоименитая, радостно приѣмлюще ю, тщитесь чести и разумѣти напечатанная: да и чтуще молитесь и молящесь чтете, и тако чтите Бога, да тако вы съ Богомъ глаголете и Богъ вамъ собесѣдуетъ». Чтеніе Псалтири должно производиться по изданіямъ церковнаго состава, т. е. съ раздѣленіемъ на каѳизмы и съ положенными послѣ каждой каѳизмы тропарями и молитвами. Одновременно съ чтеніемъ по Евангелію, Часослову и Псалтири учащіеся во второй годъ обученія должны быть практически ознакомлены съ славянскимъ счисленіемъ и съ церковнымъ мѣсяцесловомъ.

Въ третьемъ году должно продолжать чтеніе по порядку Часослова и Псалтири и прочитатъ все Евангеліе отъ Матѳея. Къ этому можно присоединить практическое, посредствомъ пѣнія, изученіе, тропарей воскресныхъ, на дванадесятые праздники и тропарей дневныхъ.

Въ четвертомъ году продолжается чтеніе Евангелій отъ Марка, Луки и Іоанна. Въ то же время постепенно прочитываются изъ Учебнаго Октоиха воскресныя службы предстоя-

пихъ гласовъ, примѣрно такъ: въ первый оборотъ (столпъ) 8-ми гласовъ стихиры на Господи возвахъ и стиховны, во второй оборотъ — сѣдальны и антифоны, въ третій оборотъ — каноны, по крайней мѣрѣ воскресные, въ четвертый — хвалитны и блаженны.

Въ двуклассныхъ школахъ къ чтенію въ церкви допускаются всѣ ученики IV и частію III учебнаго года; а въ одноклассныхъ, по возможности, допускаются учащіяся на второй годъ; но во всякомъ случаѣ къ чтенію въ церкви нужно допускать не иначе, какъ послѣ тщательнаго притовленія подъ руководствомъ учителя или даже священника.

Для усиленія упражненія въ церковно-славянскомъ чтеніи полезно доставлять учащимся Житія Святыхъ, избранныя изъ Четви-Минеи св. Димитрія Ростовскаго, для домашняго чтенія въ семействахъ своихъ.

[Продолженіе будеть].

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности и перемѣщенія.

Рукоположенный къ Александро-Невской церкви, что на золотыхъ пріискахъ, — священникъ Илія К а м е н е в ъ, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Иоанно-Рыльской церкви села Ивановскаго, Канскаго округа.

Діаконъ села Христорождственскаго, Канскаго округа, Іоаннъ С м и р е н с к і й, согласно прошенію, опредѣленъ во священника къ церкви села Михалевскаго, того же округа.

Священническій сынъ Алексѣй П о б о в ъ допущенъ къ правленію псаломщицескихъ обязанностей къ церкви села Кемскаго, Енис. округа.

Священникъ села Тамтисскаго, Минусинскаго округа, Емельянъ М а е в с к і й перемѣщенъ къ церкви села Балыкскяго.

Священникъ села Михалевскаго, Канскаго округа, Павелъ

С и л и н ъ, согласно прошенію, перемѣщенъ въ село Тамтынское, Минусинскаго округа.

Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Красноярскій 2-й гильдіи купецъ Иванъ К у з н е ц о в ъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты при градо-Красноярской Всѣхъ Святыхъ Церкви.

† 7 декабря скончался, послѣ продолжительной болѣзни, съ христіанскимъ напутствіемъ, епархіальный протоиерей, епископальскій столоначальникъ Енисейской духовной консисторіи, коллежскій ассессоръ Гавріиль Словоцевъ.

У.
ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вакантыя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ селѣ Гляденскомъ, Красноярскаго округа, въ селѣ Усть-Фыркальскомъ, Минусинскаго округа, въ с. Алтатскомъ, Енисейскаго округа, и с. Дудинскомъ, Туруханскаго края.

Діаконскія:

Въ Красноярскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Частоостровскомъ и Барабановскомъ; въ Минусинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Лугавскомъ, Каптыревскомъ, Бейскомъ, Аскизскомъ, Усть-Эсинскомъ, Усть-Абаканскомъ, Маторскомъ, Ермаковскомъ, Усть-Фыркальскомъ, Бѣлоярскомъ, Ново-Марьясовскомъ; въ Ачинскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Солгонскомъ, Подсосенскомъ и Еловскомъ; въ Канскомъ округѣ, въ селеніяхъ: Анцырскомъ, Монашенскомъ, Ирбейскомъ Рыбинскомъ и Христорожественскомъ.

Псаломническое:

Въ селѣ Арейскомъ, Красноярскаго округа.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ НОВАГО ГОДА.

Вступивъ на рубежъ протекшаго года съ новымъ, мы-христиане сочли священнымъ долгомъ собраться въ храмъ Божій — возблагодарить Господа Бога за благодѣянія Его, на насъ бывшія въ прошломъ лѣтѣ, и молить Его, Милосердаго, о неоставленіи насъ въ будущемъ своими щедротами. И хорошо сдѣлали. Истинный христианинъ иначе и поступать не долженъ. Твердо убѣжденный, что все въ нашей жизни, прошедшей ли, настоящей, или будущей, находится въ рукахъ Божіихъ, подъ дѣйственнымъ промысломъ Господа, онъ, естественно, и протекшій годъ заканчиваетъ и новый начинаетъ, первѣе всего, обращеніемъ мыслей своихъ къ всепромышляющему о насъ Богу, молитвою благодаренія и славословія за прожитое прошедшее и молитвою прошенія о благопоспѣшеніи въ будущемъ. Но, въначя старый годъ и начиная новый молитвою къ Богу нашему, думаемъ ли мы оставить прожитое прошедшее безъ повѣрки? Если когда, то въ особенности нынѣ прилично намъ помянуть дни древніе и поучиться, — помянуть предъ Лицемъ Божіимъ и предъ судомъ своей совѣсти, чтобы изъ прожитаго прошедшаго лучше уяснить себѣ задачу жизни наступающаго лѣта. На что же приличнѣе христианину обратить вниманіе свое въ прожитомъ прошедшемъ, при наступленіи новаго года, и что имѣть въ виду въ будущемъ?

Разныхъ званій, разныхъ состояній собрались мы сюда, чтобы молитвою освятить вступленіе въ новый годъ. Естественно, и разныя думы, разныя предметы, соответственные положенію каждаго, занимають нашу душу, въ виду прожитаго и наступающаго лѣта. Но мы можемъ и должны, всѣ до одного, сосредоточить свое вниманіе на одномъ, общемъ намъ, пред-

метѣ въ прожитомъ прешедшемъ. Есть званіе, выше котораго ничего нѣтъ на землѣ, — званіе, которое объединяетъ всѣхъ насъ, какъ братьевъ во Христа, какъ дѣтей одного Отца Небеснаго, къ которому всѣ земныя отличія наши, всѣ житейскія положенія относятся какъ тѣло къ душѣ. На этомъ-то предметѣ изъ прожитаго прешедшаго намъ приличіе всего и соединиться своею мыслію, своимъ вниманіемъ, при наступленіи новаго года, и помянуть, достойно ли своего высокаго званія христіанскаго ходили мы въ прошломъ лѣтѣ?

Мы родъ избранъ, по ученію св. Апостола Петра, царское священіе, языкъ святъ, люди снোকленіа (1 Петр. II, 9). На насъ лежитъ обязанность хранить святую вѣру во Христа и во св. Его Церковь твердо и непоколебимо; соблюдать откровенный законъ Божій, всѣ уставы Церкви; возвѣщать совершенство Того, Кто призвалъ насъ изъ тмы въ чудный свой свѣтъ. Дадимъ же себѣ отчетъ изъ минувшей жизни, минувшаго лѣта, — жила ли въ насъ вѣра Христова столь твердою, что никакіе вѣтры лжеученія не колебали ее? Пребывала ли въ насъ святая любовь къ Богу и ближнему, нерушимо хранящая и соблюдающая святыя заповѣди Божіи, исполняющая, по вѣрѣ во Христа, всѣ обязанности наши къ Богу, ближнимъ и самимъ себѣ. Возлагали ли мы всю свою надежду на Господа нашего Іисуса Христа — въ счастіи ли то, или въ несчастіи, въ богатствѣ, или нищетѣ, въ чести и славѣ, или низкой долѣ, въ болѣзни, или здоровьи? — Или, предложимъ себѣ вопросы частіе, — примѣнительно къ изреченію Апостола о достоинствѣ христіанина.

Мы родъ избранъ, составляемъ особое стадо Христово. Мы обязаны жить жизнію этого святаго стада, отличнаго отъ жизни людей иныхъ вѣрованій. Что же, сохраняли ли мы въ минувшей жизни своей это отличіе, или такъ смѣшались между собой, что нельзя отличить, кто изъ насъ христіанинъ и кто не христіанинъ? Ограничились мы въ жизни пастбищемъ одного стада своего, указуемымъ св. Церковію, или увлекались лжеумудрствованіями непризванныхъ учителей?

Мы царское священіе. По живущей въ насъ силѣ благодати Святаго Духа, мы получили право власти надъ собою самими, какъ владыки. Слѣдовательно, обязаны строго управлять собою самими, обязаны побѣждать враговъ своего спасенія, въ силу той же благодати Святаго Духа, мы имѣемъ духовное священство, по которому обязаны очистить себя отъ помысловъ лукавыхъ и злыхъ дѣяній и уготовлять себя въ жертву Богу чисту, святу и благоугодну. Что же, пусть каждый изъ насъ спроситъ себя: сохранилъ ли онъ это великое достоинство въ мимошедшемъ лѣтѣ, или погубилъ его отъ своей безпечности? Владычествовалъ ли онъ надъ собою; или храмъ души его занятъ былъ продающими его духовныя блага и купующими непотребная? Побѣждалъ ли онъ враговъ своего спасенія, или не хотѣлъ и перстомъ двинуть въ подрывъ могущества душегубителей своихъ, вовсе не думалъ очищать себя въ сосудъ Христовъ, въ жилище Святаго Духа?

Мы языкъ скотъ. На нашей обязанности лежитъ — быть святыми и совершенными, какъ Отецъ нашъ Небесный святъ и совершенъ. Пусть же истекшій годъ засвидѣтельствуетъ намъ, стремились ли мы на дѣлѣ къ святости и совершенству Отца Небеснаго, по подобію Святыхъ Божіихъ, живущихъ на небѣ, или только преогорчавали Господа своими грѣхами? Любили ли мы Бога своего больше всего и ближняго своего, какъ самихъ себя; или мы служили иному какому Богу, а ближнихъ своихъ ненавидѣли, производили раздоры, несогласія въ семействахъ, обществахъ? Служили мы св. истинѣ, благу ближнихъ своихъ, или уста наши исполнены были лжи, сердце наше было суетно, исполнено всякой злобы и нечистоты, гортань наша была гробомъ отверстымъ, языки своими изрекавшая лесть и злорѣчіе?

Мы люди окнокленіа. На обязанности нашей лежитъ возвѣщать совершенства Того, Кто призвалъ насъ изъ тьмы въ чудный Свой свѣтъ. Чтожь, платили ли мы этою благодарностію за благодѣянія Божіи; или на каждомъ шагѣ распинали Господа своими грѣхами? Святилось ли Имя Божіе добродѣ-

тельною жизнью нашею, или Оно, чрезъ наши дѣла, теряло свой свѣтъ не только для насъ самихъ, но еще служило въ соблазнъ и хуленіе другимъ?

Вотъ вопросы, конечно, далеко неисчерпанные, но, по силѣ нашей, достаточно намѣченные, на рѣшеніи которыхъ намъ приличнѣе всего остановить свое вниманіе, прощаясь съ старымъ годомъ и вступая въ новый. Хвала и благодареніе Господу Богу, если мы сумѣли сохранить свое христіанское достоинство въ томъ видѣ, въ какомъ представляетъ его Апостоль Петръ! Благо намъ, если мы въ нравственно-духовной жизни своей неуклонно руководились благовадежными и спасительными началами вѣры и христіанскаго благочестія. Благо намъ, если мы и въ жизни общественной, на всѣхъ степеняхъ государственной службы и въ жизни семейной не измѣнили своему призванію жить по долгу совѣсти, по указанію откровеннаго слова Божія. Но что, если мимошедшій годъ погубленъ нами, ради суеты міра? Что, если мы потеряли высокое христіанское достоинство свое, ходя въ похотьхъ души своея и унизили себя до потери даже и простаго человѣческаго достоинства? Скорбь и крушеніе духа достаются въ удѣлъ намъ.

Братіе христіане! предъ нами сама собою уясняется задача жизни грядущаго лѣта. Тѣ, которые прожили прошедшій годъ истинно по-христіански, пусть, съ Божіею помощію, вступаютъ въ новый годъ тѣми же тружениками на поприще христіанскаго благочестія! Ихъ подвиги увѣнчаются вѣнцомъ небеснымъ въ царствіи Божіемъ. Тѣже, которые погубили драгоценное время прошедшаго лѣта, которые шли путемъ грѣха, ведущимъ въ пагубу, пусть исправятъ свой путь, пусть воспользуются временемъ грядущаго лѣта на пользу души своей! Благодареніе же Богу, что Онъ не погубилъ насъ со беззаконіями нашими въ прошедшемъ лѣтѣ, далъ намъ время на покаяніе, раскрывши отеческія объятія, въ новомъ лѣтѣ, и въ одиннадцатый часъ грядущимъ къ Нему раскаявающимся грѣшникамъ! Аминь.

ПОУЧЕНІЕ

на день Богоявленія Господня.

Празднуя нынѣ священный день крещенія Спасителя нашего Иисуса Христа, мы, братія, воспоминаемъ вмѣстѣ и наше крещеніе во оставленіе грѣховъ. Самъ Иисусъ Христосъ не имѣлъ нужды въ крещеніи, такъ какъ пріятая Имъ плоть человѣческая не требовала очищенія, — она зачата и питіемъ Святаго Духа; но Онъ для того приходилъ на Иорданъ, прося крещенія, дабы своимъ прѣмѣромъ установить для насъ новое таинство, которое бы очищало насъ отъ нечистоты грѣховной и тѣмъ соединяло съ Богомъ.

Зачинаясь въ беззаконіяхъ и рождаясь во грѣхахъ, мы не могли бы имѣть общенія съ Богомъ, потому что Онъ, по святости Своей, естественно, отвращается всякаго грѣха, слѣдовательно, и грѣшниковъ; а потому, чтобы приблизить къ Себѣ человѣка, Онъ, Милосердый, восхотѣлъ очистить насъ отъ скверны плотскаго рожденія, посредствомъ таинства Крещенія, послѣ котораго мы уже не чада гнѣва и осужденія, но чада благодати, наслѣдники Царствія Небеснаго.

Итакъ, не думайте, братія, что мы напрасно приступали къ купели, не думайте, что это есть простой обрядъ. Не напрасно погружались въ воду крещенія, — въ ней омылись мы отъ грѣха, съ которымъ родились; не напрасно облевались при крещеніи въ новую, бѣлую одежду, — мы вмѣстѣ съ нею украшены свѣтлою одеждою чистоты и непорочности; не напрасно помазаны Св. Мѣромъ, — въ сіе время къ сердцу нашему приложена печать дара Святаго Духа, дарована намъ благодатная помощь хранить одежду, которою мы одѣлись въ крещеніи, чистою и своими добрыми дѣлами еще болѣе и болѣе убѣплять ее.

Но, сподобившись чрезъ таинство Крещенія благодати Божіей и даровъ Святаго Духа, мы въ то же время приняли на

себя важныя обязательства въ отношеніи къ Богу.

Вспомните, братія, какое мы устами воспріемниковъ дали обѣщаніе Богу при крещеніи? Мы отреклись тогда отъ сатаны и всѣхъ нечистыхъ дѣлъ его, мы соединились со Христомъ. Но въ самомъ ли дѣлѣ отреклись мы отъ сатаны и убѣгаемъ ли дѣлъ его? Порочная наша жизнь не доказываетъ ли, что мы не по нуждѣ, но весьма часто произвольно поддаемся ему? И въ самомъ дѣлѣ, чѣмъ мы отличаемся отъ тѣхъ несчастныхъ, которые не просвѣщены таинствомъ Св. Крещенія? Въ скупости и сребролюбіи не уступаемъ евреямъ, которыхъ сами гнушаемся; въ ненависти и коварствѣ не лучше дикихъ язычниковъ; мы не знаемъ мѣры въ удовлетвореніи своей плоти.

Итакъ, чтѣ при крещеніи произносили уста, тому явно противорѣчатъ наши дѣла; обѣщаніе не исполнено, завѣтъ съ Богомъ ослабленъ, поколебленъ; благодать, которую получили мы въ Крещеніи и Муропомазаніи, заглушается, ослабляется суетою, разсѣянностію; человекъ, преданный плотскимъ страстямъ, не можетъ имѣть общенія съ Духомъ Святымъ; а кто Духа Святаго чуждъ, тотъ и не Христовъ.

И если праотецъ нашъ Адамъ преступилъ заповѣдь, данную ему Богомъ, то мы преступники собственнаго обѣщанія, даннаго нами Богу, и потому достойны тягчайшаго наказанія. И если Богъ гнушается нашего грѣховнаго происхожденія по плоти, то не гораздо ли болѣе гнушается нашего беззаконія, совершаемаго нами произвольно и ежечасно.

Отъ насъ, братія, зависѣло нарушить обѣщаніе Богу, и вести порочную жизнь, отъ насъ же зависитъ опять обратиться на истинный путь святой жизни. Отъ насъ зависѣло удаляться отъ Христа, отъ насъ же зависитъ опять приблизиться къ Нему, соединиться и жить съ Нимъ. Особенно нынѣ, воспоминаая великія благодѣянія Божіи, дарованныя намъ чрезъ св. Крещеніе, устыдимся болѣе быть Ему не благодарными, и воздавать за принятые благодѣломъ. И Онъ, Милосердый, не возгнушается, но опять съ любовію приметъ насъ.

Стоить только оставить намъ прежнюю порочную жизнь и обратиться къ Нему съ чувствомъ искренняго покаянія, которое есть второе крещеніе.

Священникъ Никандръ Соловьевъ.
3.

СЪ НОВЫМЪ ГОДОМЪ!

Прошелъ и 1886 годъ — юбилейный для нашей епархіи. Привѣтствуя наступленіе новаго года, не можемъ не пожелать ему быть столь же плодотворнымъ для Енисейской епархіи, какъ и его предшественникъ.

Въ самомъ дѣлѣ, открытіе женскаго епархіальнаго училища, устройство новаго зданія для духовнаго и мужскаго училища, предположеніе объ устройствѣ свѣчаго завода и открытіи кассы взаимнаго вспоможенія духовенства — такіе факты, которые отмѣтили значеніе для епархіи прожитаго года.

Еще въ іюнь 1874 года Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Антоній, бывшій Епископъ Енисейскій, пренесъ Господину Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода чертежи и смѣты на постройку новаго зданія для Красноярскаго духовнаго училища. Можно судить о трудности благополучно доведеннаго до конца въ прожитомъ году дѣла по тому, что въ настоящее выполненіе потребовалось болѣе шести лѣтъ, считая началомъ 17-е марта 1880 года, когда полученъ былъ указъ Святѣйшаго Синода о постройкѣ зданія, а концомъ — 16-е октября 1886 года, когда совершилось, при участіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, освященіе новаго зданія. Прекрасное зданіе, дающее просторъ жильцамъ и всѣ удобства для учебно-воспитательныхъ цѣлей, веселитъ духъ», сказалъ Архипастырь въ своей рѣчи, при освященіи новаго зданія. Такое мнѣніе Преосвященнаго не можетъ не радовать

духовенство Енисейской епархіи: теперь оно может быть спокойно за своих дѣтей.

Если что и можетъ и должно озабочивать епархіальное духовенство, такъ это отсутствіе домової церкви при вновь построенномъ училищномъ зданіи. Впрочемъ, вопросъ этотъ — не болѣе, какъ вопросъ времени. Можно надѣяться, что епархіальное духовенство, проявившее столько заботливости объ устройствѣ училищнаго зданія, не затруднится, и, — быть можетъ, не въ далекомъ будущемъ, — изыскать средства на это святое дѣло. Нужны пожертвованія и начало уже сдѣлано.

Благодаря частному пожертвованію, домовая церковь почти уже устроена въ только что открытомъ женскомъ епархіальномъ училищѣ.

Насколько чувствовалась настоятельная потребность въ училищѣ для дѣвицъ духовнаго званія, можно судить потому, что вопросъ этотъ много лѣтъ поднимался на ежегодныхъ училищныхъ сѣздахъ духовенства, несмотря даже на то, что епархіальное духовенство было озабочено и обременено постройкою зданія для мужскаго духовнаго училища. Уже въ 1881 году была составлена комиссія для вырѣшенія всѣхъ данныхъ, на которыхъ могло быть открыто епархіальное женское училище и тогда же были указавы нѣкоторыя средства, могущія способствовать скорѣйшему разрѣшенію этого вопроса. Отсутствіе достаточныхъ средствъ и постройка зданія для мужскаго училища нѣсколько замедлили это дѣло; но, тѣмъ не менѣе, благодаря просвѣщенному содѣйствію Преосвященнаго Исаакія, въ 1885 году вопросъ о женскомъ училищѣ былъ окончательно вырѣшенъ. Нынѣ это училище, хорошо обставленное, обладаетъ нѣсколькими стипендіями и удовлетворительными зданіями.

При открытіи училища, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Тихонъ, говоря экспромтомъ теплое прочувствованное слово, между прочимъ, произнесъ: «Съ бытіемъ настоящаго училища возжеться новый свѣтильникъ христіанскаго просвѣщенія, въ ряду другихъ, существующихъ въ краѣ учебныхъ за-

веденій; прибудеть, не стало отбыть, въ просвѣтительной силѣ для нуждающейся въ духовномъ свѣтѣ страны нашей. Знаменательныя слова Архипастыря! Дай Богъ, чтобы возникающая школа, проливая свѣтъ въ нашемъ темномъ краѣ, удовлетворила, по возможности, неотложной, давно сознаваемой потребности нашего духовенства въ женскомъ образованіи.

Наша газета, стоя на стражѣ интересовъ епархіальнаго духовенства, а также и духовныхъ нуждъ епархіи, не можетъ не пожелать, въ виду преслѣдованія первой изъ указанныхъ цѣлей, скорѣйшаго приведенія въ исполненіе поднятаго вопроса о свѣчномъ заводѣ. На духовенствѣ лежитъ обязанность воспользоваться своимъ правомъ, въ интересахъ своихъ собственныхъ, и какъ можно скорѣе, въ нашей Енисейской епархіи и средства для свѣчнаго завода отчасти указаны и постановленіе училищнаго съѣзда утверждено. Его Преосвященствомъ, по предложенію котораго этотъ вопросъ и поставленъ былъ на очередь. Будущему XVIII съѣзду духовенства предстоитъ довести это дѣло до благополучнаго окончанія.

Въ видахъ достиженія второй цѣли, защиты и выясненія духовныхъ интересовъ Енисейской епархіи, считаемъ необходимымъ обратить вниманіе на бывшій въ минувшемъ году съѣздъ архипастырей въ Казани. Волжско-Камскій край многими чертами напоминаетъ нашъ. Его епархіи состоятъ, какъ и наши, изъ рѣдкаго, разбросаннаго на большомъ пространствѣ, населенія; множество иновѣрцевъ и старообрядцевъ, какъ и у насъ, составляютъ предметъ особенныхъ заботъ со стороны мѣстнаго духовенства. Собравшіеся архипастыри на все это обратили свое просвѣщенное вниманіе; по поводу каждаго вопроса преподаны ими блага наставленія и руководства. Въ нашей газетѣ печатались посланія собиравшихся въ Казани владыкъ; изъ этихъ посланій можно и должно и нашему духовенству черпать уроки въ своей духовно-просвѣтительной дѣятельности.

Впрочемъ, въ интересахъ истины, нельзя умолчать о томъ, что дѣло обращенія иновѣрцевъ-инородцевъ, просвѣщенія тем-

выль масть, заботы о единеніи старообрядцевъ съ православною церковію, — все это не стояло въ нашей епархіи безъ движенія. Изъ свѣдѣній, сообщенныхъ въ продолженіи минувшаго года въ нашей газетѣ, видно, что духовенство стремится вообще стоять на высотѣ своего призванія.

Обозрѣвая ходъ событій нашей епархіальной жизни за минувшій годъ, мы считаемъ долгомъ, въ заключеніе, почтить словомъ глубокой признательности присвопамятную дѣятельность на пользу епархіи бывшего нашего преосвященнаго Исаакія, отбывшаго изъ Енисейской епархіи въ маѣ нынѣшняго года. Прибытіе новаго Преосвященнаго, Преосвященнѣйшаго Тихона, дѣятельность котораго уже достаточно опредѣлилась въ духѣ архипастырской ревности; торжественное, поистинѣ восторженное сретеніе его, какъ въ самомъ городѣ нашемъ, такъ и въ другихъ мѣстахъ епархіи, которыя соблаговолилъ посѣтить Архипастырь, — все это, свидѣтельствуя о религіозномъ усердіи енисейскаго народа и духовенства, обычной преданности своимъ Архипастырямъ, служить залогомъ твердой увѣренности въ томъ, что епархіальная жизнь пойдетъ, при новомъ Архипастырѣ, въ томъ же прогрессивно-поступательномъ движеніи.

Дай Богъ, чтобы новый годъ оправдалъ, въ своей мѣрѣ, эти благія ожиданія!

Ор — въ.

IV.

Мысли при наступленіи новаго года.

„Ижесть царство Божіе крашно и питіе, но пракада и миръ и радость о Дусѣ Святѣ (Римл. XIV, 17).

Съ незапамятныхъ временъ люди торжественно празднуютъ наступленіе новаго года. Такъ было въ древности у грековъ и

римлянъ; такъ ведется и теперь у многихъ, извѣстныхъ намъ народовъ.

Съ какимъ нетерпѣнiемъ всѣ ждутъ дня новаго года, съ какимъ торжествомъ встрѣчаютъ и проводятъ его! И св. Церковь чтитъ этотъ день своимъ особеннымъ молебствiемъ, и всѣ мы такъ радостно и торжественно поздравляемъ родныхъ и знакомыхъ: *съ новымъ годомъ — съ новымъ счастьемъ!*“ Всѣ стараются вѣрить, что *новый* годъ принесетъ *новое* счастье и еще небывалыя блага. Одинъ ждетъ себѣ богатства, другой — высшихъ чиновъ, третiй — новыхъ знакомствъ, друзей и благодѣтелей; и всѣ, въ чаянiи такихъ благъ, ждутъ и не дождутся новаго года, просиживаютъ въ бодрственномъ состоянiи до глубокой полночи и спѣшатъ поздравить другъ друга съ наступленiемъ новаго года и... „новаго счастья“.

Подобный обычай существуетъ сотни и тысячи лѣтъ, хотя каждый, по собственному опыту знаетъ, что какъ бы ни встрѣчалъ и ни проводилъ онъ день новаго года, — жизнь идетъ своимъ чередомъ, независимо отъ его пожеланiй: изъ года въ годъ повторяются житейскiя скорби и лишения и не только не уменьшаются, но для многихъ умножаются съ каждымъ „новымъ“ годомъ. А между тѣмъ никто не перестаетъ желать какихъ-то новыхъ благъ; нѣтъ человѣка, который не мечталъ бы о лучшемъ, желательномъ, но еще недостигнутомъ счастьи, даже тогда, когда онъ, повидимому, наслаждается всѣми благами мiра сего.

Что же это значить? Ужели наша земная доля только въ томъ, чтобы скорбѣть и ни въ чемъ не находить здѣсь полнаго и постояннаго счастья? Да, и въ самомъ дѣлѣ: кто бы могъ сказать, что онъ испыталъ на землѣ прочное и неизблемое счастье? и кто могъ бы опредѣлить ясно и точно, въ чемъ состоитъ такое счастье? Вѣдь, не мы одни ищемъ его. Развѣ и до насъ не искали его цѣлыя миллионы людей? Развѣ не искали его цѣлыя сонмы людей образованныхъ, философовъ, которые всю свою жизнь только и думали о томъ, въ чемъ

состоить человеческое счастье? А между тѣмъ ни въ чемъ они такъ не ошибались, и не противорѣчили другъ другу, какъ въ этомъ любопытномъ вопросѣ. Одинъ училъ, что счастье человѣка заключается въ мудрости; другой училъ, что оно — въ умерщвленіи плоти; третій, напротивъ, — въ матеріальныхъ благахъ и разнузданности человѣческихъ страстей.. Такъ было сотни и тысячи лѣтъ тому назадъ, такъ ведется и теперь. И въ наше время какими только путями человѣкъ не старается достигнуть вожделѣннаго счастья! То онъ конитъ до глубокой старости „денежку на черный день;“ то домогается славы и чиновъ; то, съ полнымъ самоотверженіемъ, предается научнымъ занятіямъ; то, наконецъ, ищетъ тихаго пристанища въ средѣ семейной жизни. Но кто же изъ всѣхъ этихъ людей могъ бы сказать отъ чистаго сердца: „Боже! какъ я счастливъ! ничего мнѣ болѣе не нужно!..“ Нѣтъ, плачетъ и богатый надъ своею казною, плачетъ и чиновный, окруженный почестями міра, плачетъ ученый и невѣжда, плачетъ многочадный и бездѣтный. Такова наша жизнь: всѣ мы плачемъ отъ колыбели до могилы. Да и какъ не плакать, когда наша жизнь такъ обманчива и суетна!

Вотъ, напримѣръ, богатство считается краугольнымъ камнемъ человеческого благоденствія и потому способно всего болѣе плѣнять человѣка. На самомъ же дѣлѣ нѣтъ ничего обманчивѣе, призрачнѣе и опаснѣе этого блага. Посмотрите, съ какими заботами и вѣчными хлопотами оно сопряжено! Бессонныя ночи надрываютъ здоровье; ничтожныя потери нарушаютъ спокойствіе духа; тысячи случайностей грозятъ въ одинъ часъ, одну минуту, уничтожить все то, что накоплено потомъ и кровью въ продолженіи многихъ лѣтъ. Съ другой стороны, сколько преступныхъ искушеній предстоить богатому на каждомъ шагѣ: кому, какъ не богатому, всего легче впасть въ гордость, роскошь, мотовство, — во всѣ тѣ пороки, которые парализуютъ духовныя, нравственныя силы человѣка? Поэтому, по слову Спасителя: „удобѣе есть вѣлкуду сквозѣ иглы уши проити, неже богатѣ въз царствіе Божіе внити“

(Мф. XIX, 24) А въ такомъ случаѣ: какъ польза челоѣку, аще мѣръ весь пріокрѣтитъ, душу же свою отщепитъ? „Что же онъ дастъ измѣнѣ за душу свою?“

Да, ничего онъ не дастъ и не можетъ дать. Никакими богатствами не подкупить онъ правосудія Божія; никакія блага не спасутъ его отъ неумолимой смерти, которая равняетъ и богатаго, и бѣднаго, и господина раба.

Вотъ каково счастье въ богатствѣ!

Не менѣе призрачно счастье челоѣка въ славѣ и почестяхъ мірскихъ. „Слава челоѣка, яко цвѣтъ трапный“, говоритъ св. пророкъ Исаія (XXXIII, 6), — и лучше такого сравненія нельзя подобрать. Пышно распустился цвѣтокъ: какъ онъ красивъ и душистъ! Но вотъ нахнуло холодеомъ,дохнуль вѣтеръ, — и облетѣли нѣжные, благоухающіе лепестки, остался одинъ жлкъ стѣбелекъ. Не такова ли и слава мірская? Не въ тысячу ли кратъ больше подвержена она самымъ непредвидѣннымъ случайностямъ?

Можетъ быть, счастливѣе доля ученыхъ. Учить и учиться — это безкорыстный и плодотворный трудъ. Память о труженникахъ науки переходитъ изъ рода въ родъ; ихъ чтутъ, къ нимъ благовѣютъ самые отдаленные потомки. Но тѣмъ не менѣе, при жизни на долю ученыхъ рѣдко выпадаютъ счастливыя минуты. Умственный трудъ самъ по себѣ весьма тяжелъ и изнурителенъ для здоровья, какъ и говоритъ Соломонъ: „приложивый разумъ, приложитъ колѣзнь (Еккл. I, 18); ученому нужно много перечитать и передумать, не спать много ночей. А между тѣмъ, сколько противниковъ и завистниковъ окружаютъ ученыхъ на каждомъ шагу. Развѣ мы не знаемъ великихъ ученыхъ, за свои идеи испившихъ до-дна горькую чашу страданій? Съ другой стороны и сама по себѣ ученость не даетъ вожделѣннаго спокойствія души. Нерѣдко труженикъ науки, окруженный всеобщимъ вниманіемъ, славою и почестями, уноситъ съ собою въ могилу тяжелое разочарованіе и горькое сознаніе того, что онъ не сдѣлалъ для науки всего, что хо-

тѣль и могъ бы сдѣлать. Наконецъ, нельзя умолчать и о томъ, что ученость часто служитъ роковымъ исходомъ для человѣка, если получить, такъ называемое, отрицательное направленіе. Ученый доходитъ до такого высокомерія, что, какъ жалкій „безумецъ“ дерзаетъ говорить „въ своемъ сердцѣ:“ нѣтъ Бога, нѣтъ души, нѣтъ человѣка, какъ существа разумнаго и свободнаго. Вотъ каково счастье и въ наукѣ!

Но, можетъ быть, скажутъ, что желанное счастье находится въ тѣни мирнаго семейнаго очага, среди тихой безмятежной жизни? Да, семейныя радости дороже для человѣка всѣхъ прочихъ благъ міра сего. Но кто не знаетъ, какъ шатко и семейное счастье! Сколько горя приноситъ всей семьѣ болѣзнь или смерть одного изъ членовъ ея! Вотъ томится горемъ неутѣнный супругъ надъ трупомъ любимой жены; плачутъ родители, лишившись дѣтей — своей опоры и надежды, плачутъ и дѣти — сироты, оставшіеся безъ куска насущнаго хлѣба.

Гдѣ же, наконецъ, то полное, нзыблемое счастье, къ которому человѣкъ непрестанно стремится и котораго нигдѣ и ни въ чемъ не можетъ найти? Да, нельзя не сознаться, что земное счастье, по крайней мѣрѣ для большинства людей, есть не болѣе, какъ мечта, отдыхъ, сонъ, въ которомъ люди навремя забываютъ вопіющую горькую дѣйствительность: пока человѣкъ спитъ, онъ какъ-будто счастливъ; но открываетъ глаза — и счастье исчезло.

Почему же никому изъ людей не суждено испытать на землѣ полного счастья? Не потому ли, между прочимъ, что мы, люди, здѣсь, на землѣ — не дома, не на родинѣ; что мы здѣсь — странники и пришельцы, не имѣемъ „пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ?“ Кто же не знаетъ, что путешествіе, самое счастливое, сопряжено съ разнаго рода неприятностями и лишено тѣхъ удобствъ, которыя возможны въ быкновенное время. Нашъ жизненный путь узокъ и тернистъ; Округъ его — бездонныя пропасти, настолько опасныя, что одинъ невѣрный шагъ можетъ низвергнуть безвозвратно въ ихъ

глубину. Потому-то такъ много несчастныхъ людей на землѣ; потому-то и самые, повидимому, счастливые, какъ путники, безконечно желаютъ все новаго и новаго счастья, не удовлетворяясь предоставленными имъ благами міра. Да и могутъ ли удовлетворить человѣка эти блага, тлѣнные и преходящія, когда въ горнѣхъ отечествѣ его ожидаютъ нерукотворенныя, вѣчныя обители Отца нашего небеснаго, вѣчная слава, превыше солнца и звѣздъ, и вѣчное блаженство съ безплотными силами!

Но изъ всего сказаннаго не слѣдуетъ, конечно, заключить, что человѣкъ на землѣ не долженъ и желать безпечальной жизни и искать себѣ счастья. Какъ сотворенной Богомъ для блаженной жизни, онъ долженъ искать себѣ счастья и здѣсь на землѣ, не только такого, которое не расслабляло бы силъ его безсмертнаго духа и не позволяло бы забывать о высшемъ его назначеніи — жить для Бога и для неба. Нѣтъ ничего труднѣе, какъ достигнуть этого блаженнаго счастья, ибо оно, по слову Божию, — „не крашию и питіе“ — не тѣ преходящія земныя блага, которыя на каждомъ шагѣ соблазняютъ человѣка, „но правда и миръ, и радости о Дусѣ Святѣ“ (Римл. XIV, 17). Трудно достигнуть этого возделѣннаго счастья уже потому одному, что оно не лежитъ въ чемъ-нибудь, во-внѣ насъ находящемся, и наступаетъ даже для насъ самихъ незамѣтнымъ образомъ, какъ сказалъ нѣкогда Божественный Учитель: „не придетъ царствіе Божіе съ соключеніемъ, ниже рекнутъ: се здѣ, или: ондѣ. Се ко Царствію Божію кнѣтъ вѣкъ есть“ (Лук. XX, 21)... Это счастье состоитъ въ спокойствіи души, въ полномъ мирѣ нашей совѣсти, въ безконечномъ проявленіи любви къ Богу и ближнему. Правда, обладающіе такимъ счастьемъ праведники, такъ же, какъ и прочіе люди, не свободны отъ внѣшнихъ бѣдъ — неразлучныхъ спутниковъ земной жизни человѣка. Но зато и блага земныя имѣютъ для нихъ свою особую прелесть, недоступную другимъ. Иное дѣло, напр., богатство для тѣхъ, которые видятъ въ немъ единственное средство для удовлет-

воренія своихъ житейскихъ потребностей, и иное дѣло оно для тѣхъ, которые находятъ въ немъ лучшее средство помогать сирымъ, больнымъ и всѣмъ нуждающимся ближнимъ своимъ. Какъ для первыхъ богатство нерѣдко служитъ отравою ихъ душевнаго спокойствія, предметомъ постоянныхъ страховъ за цѣлость его; такъ для послѣднихъ оно можетъ служить источникомъ многихъ душевныхъ наслажденій и радостей.

И не только богатство, но и всѣ другія земныя блага могутъ служить, дѣйствительно, *благами*, если только люди не прилагаютъ къ нимъ *всего* своего сердца, но проникая любовію къ Богу и ближнимъ, даютъ имъ осмысленное и полезное употребленіе. Въ противномъ случаѣ, несравненно лучше не имѣть ничего. Такъ въ наше время сдѣлано столько полезныхъ изобрѣтеній и удивительныхъ открытій въ области познанія природныхъ силъ и приложенія ихъ къ потребностямъ жизни человѣческой! Паръ оставилъ далеко за собой скорость самыхъ быстрыхъ коней и почти съ быстротою вѣтра переноситъ людей за цѣлыя тысячи верстъ; электричество во мгновеніе ока передаетъ человѣческія мысли во всѣ концы земли; свѣтъ работаетъ вмѣсто кисти художника; машины, самыя сложныя и удивительныя, замѣняютъ руки человѣка и на полѣ, при посѣвѣ и уборкѣ хлѣба, и на заводѣ, при выдѣлкѣ и обработкѣ самыхъ затѣпливыхъ вещей, — и гдѣ только, гдѣ не приложилъ человѣкъ силъ природы для облегченія своего труда! И какъ бы не блаженствовать человѣку среди такихъ удобствъ и комфорта жизни! И что же? всетаки людямъ и теперь не живется счастливѣе при всѣхъ этихъ изысканныхъ удобствахъ, — и это потому, что, забывая Бога и ближнихъ, люди чрезмѣрно пристращаются къ земнымъ благамъ. Заботясь только о роскоши и умноженіи средствъ къ удовлетворенію ея, они забываютъ о другихъ высшихъ потребностяхъ человѣческой души. Потому-то многіе теперь, напримѣръ, цѣнятъ выше тѣ знанія, которыя приносятъ только матеріальную выгоду въ жизни, цѣнятъ и уважаютъ только тѣхъ людей, которые являются хорошими практиками. Вмѣстѣ съ

такимъ, крайне утилитарнымъ направленіемъ дѣятельности чело-
вѣка, черствѣетъ его сердце; развиваясь односторонне, онъ
притупляетъ въ себѣ самыя дорогія чувства, каковы: любовь
къ семьѣ и отечеству.

Вступая въ новый годъ своей жизни, пожелаемъ и себѣ и
другимъ «новаго счастья», — того непреложнаго счастья, кото-
рое есть «не крашно и питіе, но правда и миръ и радость
о дусѣхъ свѣтѣхъ».

„Господи! благослови вѣнецъ лѣта благости Твоея“ и
даждь намъ веѣмъ крѣпость духа и тѣла, „да тихое и без-
молчное житіе проживемъ до всякомъ благочестіи и чи-
стотѣ!“

Ор — въ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПСКА

НА

«ЕНИСЕЙСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ»

въ 1887 году.

(ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

«Енисейскія Епархіальныя Вѣдомости» издаются по слѣ-
дующей программѣ:

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ:

1. Распоряженія Правительства: Высочайшіе манифесты, указы, грамоты и рескрипты, относящіеся къ церковному управленію и духовенству.
2. Указы и опредѣленія Св. Синода по церковному управленію и духовно-учебному вѣдомству.
3. Разныя распоряженія высшихъ правительственныхъ учреждений и лицъ.
4. Распоряженія Енисейскаго Епархіальнаго Начальства: а) Распоряженія, относящіеся вообще къ епархіальному управленію и духовенству, б) Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія. Награды.

5. Разная распоряженія и извѣстія. Извлеченія изъ отчетовъ и протоколовъ по разнымъ частямъ епархіального управленія. Свѣдѣнія объ открытіи и дѣятельности церковно-приходскихъ школъ, церковныхъ братствъ и другихъ благотворительныхъ учрежденій въ Енисейской епархіи. Вѣдомости о лицахъ, коимъ назначается пособіе изъ епархіальнаго попечительства о бѣдныхъ, духовнаго званія. Отчетъ о движеніи суммъ и дѣятельности мѣстной отдѣла миссіонерскаго общества. Журналы съѣздовъ епархіальнаго духовенства. Извлеченія изъ отчетовъ о состояніи Красноярскаго духовнаго училища. Отчеты по содержанію духовнаго училища. Присоединеніе къ православію. Пожертвованія. Свѣдѣнія о священническихъ и псаломщическихъ вакансіяхъ и проч.

Примѣчаніе. По временамъ въ газетѣ будутъ помѣщаться и прежде обнародованія постановленія и распоряженія по духовному вѣдомству вообще и въ частности по Енисейской епархіи, дѣйствующія и въ настоящее время, но не вполнѣ извѣстныя частнымъ лицамъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ:

1. Болѣе замѣчательныя бесѣды, слова, поученія и рѣчи, произносимыя пастырями мѣстной епархіи.

2. Епархіальная статистика, церковная археологія и исторія. Свѣдѣнія о религіозномъ и нравственномъ состояніи народа и средствахъ къ возвышенію онаго; о мѣстныхъ ересьхъ и расколахъ, предразсудкахъ суевѣріяхъ и повѣріяхъ; о благочестивыхъ обычаяхъ и обрядахъ; о крестныхъ ходахъ, особенно чтимыхъ святыхъ иконахъ; описаніе древнихъ замѣчательныхъ утварей церковныхъ: соборовъ, монастырей, церквей; жизнеописаніе архиастигрей, пастырей Енисейской епархіи и другихъ лицъ, оставившихъ по себѣ добрую память своею благочестивою жизнію и общезнарядательною дѣятельностію; вообще описаніе всего достопримѣчательнаго въ епархіи.

3. Выдержки изъ журнальныхъ и газетныхъ статей по поводу тѣхъ или другихъ вопросовъ, имѣющихъ отношеніе къ православному вѣрью, церкви, духовенству, религіозно-нравственному состоянію народа и т. п. Краткія замѣтки о вновь появляющихся въ духовной литературѣ замѣчательныхъ сочиненіяхъ, книгахъ, издаваемыхъ для духовенства и народа.

4. Разныя извѣстія и замѣтки. Полезныя свѣдѣнія по медицинѣ и хозяйству. Объявленія.

Пѣна годовому изданію «Енисейскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ брошюрованномъ видѣ, съ доставкою и пересылкою оо. благочиннымъ, ПЯТЬ рублей.

Подписка принимается въ редакціи, при Красноярскомъ духовномъ училищѣ.

Принимаются объявленія для припечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ платою за строку 10 к. за одинъ разъ, 15 коп. за два раза и 20 коп. за три раза. За рассылку объявленій при Вѣдомостяхъ по 1 р. съ сотни экземпляровъ.

Редакція покорнѣе проситъ оо. благочинныхъ не замедлить присылкою подписныхъ денегъ въ текущемъ же году.

Отдѣльные № № «Енис. Епархіальн. Вѣдом.» не продаются.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1887 ГОД
НА ИЗДАВАЕМЫЕ ПРИ С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ:

ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

и
Христіанское Чтеніе.

Цѣна за оба журнала 7 рублей съ пересылкою;
отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 рублей, за
«Христіанское Чтеніе» 5 рублей.

Адресъ: Въ редакцію «Церковнаго Вѣстн.» и
«Христ. Чт.», въ С.-Петербургѣ.

III ГОДЪ ОТКРЫТА ПОДПИСКА ГОДЪ III
НА

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

еженедѣльный иллюстрированный журналъ для религіозно-прав-
ственного чтенія, пригодный въ особенности для семействъ,
школъ и православнаго духовенства.

Въ 1887 г. редакцію будетъ произведенъ рядъ существен-
ныхъ улучшеній по всеѣмъ отдѣламъ журнала.

Въ литературномъ отдѣлѣ въ 1887 г. будутъ помѣщены:
два историческихкихъ романа изъ жизни древнихъ
христіанъ, большая историческая повѣсть, рядъ разсказовъ
изъ библейскаго и евангельскаго быта, разказы изъ рели-
гіозной жизни русскаго народа и духовенства, полные инте-
реса очерки изъ путешествій по Св. Земль, дневникъ аеон-
скаго паломника, «Св. Земля» (очерки), «Св. гора Синай»,
«Приключенія миссіонера въ странѣ Чукчей», «Наша Ки-

тайская миссія», «У Троицы-Сергія», «Русскіе въ Палестинѣ», житія святыхъ, біографіи дѣятелей церкви и множество другихъ въ высшей степени интересныхъ статей религиозно-нравственнаго характера. Въ каждомъ № газетный отдѣлъ.

Въ художественномъ отдѣлѣ множество разнообразныхъ рисунковъ: виды св. мѣстъ, св. обителей, храмовъ, прочихъ святынь, снимки съ св. иконъ, копіи съ картинъ великихъ мастеровъ, портреты и пр.

Годовымъ подписчикамъ съ первымъ же № будетъ разослана великолѣпная **бесплатная премія**, большая художественная картина, представляющая превосходный снимокъ съ знаменитой святыни, Холмской иконы Богоматери.

ЦѢНА съ дост. и пересыл. на годъ 5 руб., на полгода 3 р. Иногородные на укупорку и пересылку преміи прилагаютъ 28 коп.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскій пр., д. 13.

Редакторъ-издатель А. Поповицкій.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ

„НЕДѢЛЯ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ ЕЖЕМЪСЯЧНЫХЪ

„КНИЖЕКЪ НЕДѢЛИ“.

Благодаря своимъ особенностямъ, „Недѣля“ можетъ заинтересовать читателей въ различныхъ отношеніяхъ, какъ это засвидѣтельствовали девятнадцатилѣтній опытъ ея изданія.

Для многихъ „Недѣля“ представляетъ то удобство, что она выходитъ еженедѣльно и сообщая въ связномъ и обработанномъ видѣ всѣ политическія, общественныя и литературно-научныя новости, избавляетъ читателей отъ необходимости слѣдить за ежедневными газетами.

Другіе интересуются „Книжками Недѣли“, представляющими какъ бы особый самостоятельный беллетристическій журналъ, въ которомъ появлялись произведенія такихъ писателей, какъ графъ Л. Н. Толстой, М. Е. Салтыковъ (Н. Щедринъ), Гл. И. Успенскій, Д. Л. Мордовцевъ, Евг. Л. Марковъ, Я. П. Полонскій, Д. Д. Минаевъ, С. Я. Надсонъ и др. Третій разрядъ читателей цѣнитъ въ „Недѣлѣ“ то, что она несравненно больше, чѣмъ всѣ бетельныя столичныя изданія, занимается провинціальной жизнью, ея интересами, радостями и скорбями, ея общественными дѣятелями, — какъ большими, такъ и самыми маленькими — и вообще всеми вопросами и явленіями, близкими живущимъ въ провинціи.

Многіе дорожатъ въ „Недѣлѣ“ оригинальностью и самостоятельностью ея взглядовъ, и тѣмъ, что она каждый годъ выдвигаетъ нѣсколько такихъ вопросовъ, которыхъ нигдѣ, кромѣ „Недѣли“, читатель не найдетъ. (Въ текущемъ году, напримѣръ: о значеніи графа Л. Н. Толстого какъ художника и моралиста; объ увлеченіи общества и печати иностраннымъ вздоромъ; объ устройствѣ нашихъ специалистовъ-техниковъ; объ эксплуатаціи провинціи столичными аферистами и т. д.)

Очень многіе читатели дорого цѣнятъ дѣловитость и талантливость статей „Недѣли“ — качества, которыми „Недѣля“ обязана отчасти самой своей формѣ, а главнымъ образомъ — выбору талантливыхъ, научно и литературно образованныхъ сотрудниковъ.

Наконецъ, многіе всего болѣе дорожатъ нравственнымъ значеніемъ для нихъ „Недѣли“, — ея руководящимъ вліяніемъ, освѣжающимъ дѣйствіемъ и постоянною бодростью духа. Очевидно, только благодаря этой разносторонности своего значенія и интереса, „Недѣля“ смогла преодолѣть — хотя и послѣ долгой борьбы — непривычку русской пубрики къ еженедѣльной газетѣ и приобрѣсть многочисленныхъ читателей.

Подписка на „Недѣлю“ въ 1887 году открыта.
Цѣна „Недѣли“ съ еженедѣльными книжками девять руб. въ годъ, съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ редакціи „Родникъ“, у Владимірской церкви, Ямская, 6.

Редакторъ-издатель *П. А. Гайдебуровъ*.

Открыта подписка на 1887 годъ (VI годъ изданія)

на ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для дѣтей

„РОДНИКЪ“

„Родникъ“ выходитъ 1-го числа каждаго мѣсяца книжками въ 6 и болѣе печатныхъ листовъ со многими картинками. Выборъ статей принаровленъ къ возрасту отъ 9 до 14 лѣтъ.

Главное вниманіе обращено на ознакомленіе дѣтей съ роднымъ бытомъ и природою. Всѣ статьи научнаго характера провѣряются специалистами.

Въ видѣ преміи, годовые подписчики на „Родникъ“ 1887 года вмѣстѣ съ январской книжкой получаютъ: „Литературный сборникъ для дѣтей“ книгу около 10 печатн. листовъ съ отдѣльными картинками и рисунками въ текстѣ, художниковъ Н. Каразина, М. Малышева и М. Михайлова.

Для родителей приложеніемъ къ „Роднику“ служитъ педагогическій листокъ „Воспитаніе и Обученіе“, который въ 1887 году будетъ выходить по прежнему, ежемѣсячными выпусками, отъ 1-го до 2-хъ печатн. листовъ каждый. Листокъ посвященъ, главнымъ образомъ, разработкѣ вопросовъ дѣтскаго чтенія и критикѣ книгъ для дѣтей и для народа.

Журналъ „Родникъ“ Учеными комитетами: Собственной Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи, Министерства Народнаго Просвѣщенія и Святѣйшаго Синода — рекомендованъ и одобренъ для среднихъ учебныхъ заведеній и для епархіальныхъ городскихъ и народныхъ училищъ.

Условия подписки на 1887 годъ прежнія:

За 12 книгъ „Родника“ съ отдѣльной преміей и съ приложеніемъ 12 №№ листка „Воспитаніе и Обученіе“, съ доставкой и пересылкой 6 руб.

За 12 книгъ „Родника“ съ преміей, но безъ педагогическаго листка, съ доставкой и пересылкой. 5 руб.

Отдѣльно: За 12 №№ педагог. листка „Воспитаніе и Обученіе“, съ доставкой и пересылкой. 2 руб.

Иногородные адресуютъ требованія прямо въ Петербургъ, въ редакцію журнала «Родникъ».

Редакторъ-издательница *В. Сисоева.*

Редакторъ *Алексій Александровичъ Медведенко.*

ГЛАВНАЯ КОНТОРА „СИБИРСКАГО ВѢСТНИКА“

Томскъ, Спасская улица, домъ Картамышевой.

ОТДѢЛЕНІЯ КОНТОРЫ:

Томскъ

Барнаулъ

Бійскъ

Омскъ

Почтамтская д.Иванова. Чайн.торг.Васильева. Библиот.Ребровъ. Кни.маг.Александрова.

Семипалатинскъ

Красноярскъ

Иркутскъ

Домъ Семенова.

Агентура «Сѣверн.Агент.» Звѣревская ул. д. Попова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

СИБИРСКІЙ ВѢСТНИКЪ 1887 г.

(ГОДЪ ТРЕТІЙ).

Въ 1887 году „Сибирскій Вѣстникъ“ будетъ продолжать выходить три раза (воскресенье, среда, пятница) въ недѣлю.

Телеграммы доставляются городскимъ подписчикамъ ежедневно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ОСТАЕТСЯ ПРЕЖНЯЯ:

Годъ—7 р., $\frac{1}{2}$ года—3 р. 50 к., $\frac{1}{4}$ года—1 р. 75 к., 1 мѣсяць—75 к. При подпискѣ на другіе сроки уплачивается 60 к. за каждый мѣсяць.

Разсрочка взноса подписной платы допускается по соглашенію съ Главной Конторой (Томскъ, Спасская улица, домъ Картамышевой).

Подписка (не иначе, какъ съ перваго числа cadaго мѣсяца) принимается въ главной Конторѣ, ея отдѣленіяхъ и въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина, въ Томскѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНУЮ

„СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ“

на 1887 годъ.

Цѣна за годовое изданіе съ пересылкой и доставкой СЕМЬ рублей, за полгода—ЧЕТЫРЕ рубля.

Съ 1 января 1887 года городскіе подписчики «Сибирской Газеты» обязательно будутъ получать телеграммы «Съвернаго Телеграфнаго Агентства» каждый день.

Всѣ новые подписчики на газету получать безплатно, особымъ приложеніемъ, тѣ главы романа «Не столь отдаленныя мѣста», которыя будутъ напечатаны въ газетѣ въ теченіи 1886 года.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Томскѣ—въ редакціи «Сиб. Газ.» и книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина, въ Иркутскѣ—въ редакціи газеты «Сибирь», въ Омскѣ—въ книжномъ магазинѣ Александрова, въ Війскѣ—въ библиотекѣ Реброва и въ Минусинскѣ—въ публичной библиотекѣ.

СОДЕРЖАНІЕ

СОДЕРЖАНІЕ: Отдѣль о ффициальный.—I. Опрежденіе Святѣйшаго Синода.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—V. Объявленіе. Отдѣль п е о ффициальный. 1. Слово на день новаго года.—2. Поученіе на день Крещенія Господня.—3. Съ новымъ годомъ.—4. Мысли при наступленіи новаго года.—4. Объявленія.

Редакторъ Ю. Успенскій.

Печ. дозвол. Цензоръ, Каедральн. Протоіерей Вл. Касьяновъ.